
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης &Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Η κυβέρνηση αδυνατεί να διαχειριστεί την κρίση της κτηνοτροφίας από 

την πανώλη, την ευλογιά και τον αφθώδη πυρετό» 

Η αδυναμία της κυβέρνησης να αποτρέψει την εμφάνιση των ζωονόσων, λόγω της 

απουσίας ελέγχων στις πύλες εισόδου στη χώρα,  έχει καταστρέψει την ελληνική 

κτηνοτροφία. Συνέχεια αυτής της αδυναμίας αποτελεί η ελλιπής αντιμετώπιση της 

επέκτασης των κρουσμάτων που μαζί με την ανεπαρκή αντιμετώπιση των 

οικονομικών επιπτώσεων  αποδεικνύει πως η κυβέρνηση της ΝΔ καθίσταται απλός 

παρατηρητής και σχολιαστής της πραγματικότητας και είναι ανίκανη να  

αντιμετωπίσει το πρόβλημα. 

Απόδειξη της διαπίστωσης αυτής αποτελεί το γεγονός πως καμία  νόσος δεν 

αντιμετωπίστηκε επαρκώς, ούτε σε επίπεδο πρόληψης ούτε σε επίπεδο διαχείρισης. 

Το αποτέλεσμα είναι, μετά την εμφάνιση της πανώλης να  ακολουθήσει  η ευλογιά 

και τώρα ο αφθώδης πυρετός.  

Η εμφάνιση του αφθώδους πυρετού στη Λέσβο, φαίνεται από την πρώτη στιγμή πως 

δεν αντιμετωπίζεται με τον απαιτούμενο κυβερνητικό  σχεδιασμό και δυστυχώς 

προοιωνίζεται  πως θα αποτελέσει και αυτός  μια υγειονομική βόμβα διασποράς. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων φαίνεται πως δεν έχει διδαχθεί 

από τις αποτυχίες του. Πιο συγκεκριμένα αρκείται σε ενημερώσεις και εγκυκλίους 

που έχει ήδη αποδειχθεί η ανεπάρκειά τους.  Στην περίπτωση μάλιστα της Λέσβου 

χωρίς καμία επιστημονική τεκμηρίωση απαγορεύεται η διακίνηση εκτός του νησιού 

προϊόντων που έχουν παραχθεί πριν την εμφάνιση της νόσου. Η έλλειψη 

επιστημονικής τεκμηρίωσης αποδεικνύεται και από την απόφαση που υποχρεώνει 

την διακίνηση των προϊόντων  που θα παραχθούν μετά την εμφάνιση της νόσου, μόνο 

εντός του νησιού οδηγώντας στο παράλογο συμπέρασμα πως οι εντός του νησιού 

κάτοικοι μπορούν να καταναλώνουν προϊόντα που απαγορεύεται η κατανάλωσή 

τους για τους κατοίκους εκτός της Λέσβου.  

Επιπρόσθετα η απαγόρευση διακίνησης νωπού γάλακτος θα οδηγήσει στην 

απόρριψη ποσοτήτων που φθάνουν τους 250 τόνους ημερησίως χωρίς κανένα  

υγειονομικό και περιβαλλοντικό πρωτόκολλο με κινδύνους για τη δημόσια υγεία και 
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το περιβάλλον. Χαρακτηριστικά αναφέρεται  πως δεν υπάρχει σχεδιασμός για τη 

συλλογή, την μεταφορά και την καταστροφή του γάλατος με ασφάλεια. Η απόρριψή 

του νωπού γάλακτος στο έδαφος μπορεί να οδηγήσει σε ανάπτυξη παθογόνων 

οργανισμών και στη μόλυνση του εδάφους και του υδροφόρου ορίζοντα. 

Επειδή η απουσία ελέγχων επέτρεψε την είσοδο ζωονόσων στη χώρα, 

Επειδή η κυβέρνηση αδυνατεί να διαχειριστεί την κατάσταση σε επίπεδο πρόληψης 

και εξάπλωσης, 

Επειδή οι κτηνοτρόφοι υποχρεούνται να έχουν σταβλισμένα τα ζώα  λόγω 

καραντίνας, γεγονός που αυξάνει το οικονομικό κόστος λόγω μεγαλύτερης 

ποσότητας απαιτούμενων ζωοτροφών , 

Επειδή το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί, 

Επειδή οι κτηνοτρόφοι που έχουν θανατώσει  τα ζώα τους, ζώα που ξεπέρασαν τις 

500.000, δεν έχουν λάβει τις αναγκαίες αποζημιώσεις, 

Επειδή  καθυστερεί την αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου και πολλοί 

κτηνοτρόφοι φεύγουν από το επάγγελμα γεγονός που πλήττει τη διατροφική 

επάρκεια και την εθνική οικονομία, 

Επειδή η ελληνική κτηνοτροφία έχει βρεθεί στα πρόθυρα της απόλυτης κατάρρευσης, 

Επειδή η κυβέρνηση άφησε τους Έλληνες κτηνοτρόφους να  καταστραφούν 

οικονομικά, 

Επειδή η απαγόρευση διάθεσης των γαλακτοκομικών προϊόντων της Λέσβου αφορά 

και προϊόντα που παράχθηκαν πριν την εμφάνιση της νόσου, 

Επειδή η απαγόρευση διακίνησης προϊόντων που έχουν υποστεί θερμική 

επεξεργασία δεν τεκμαίρεται επιστημονικά, 

Επειδή η απαγόρευση διακίνησης νωπού γάλακτος χωρίς σχεδιασμό θα οδηγήσει 

στην απόρριψη 250 τόνων γάλατος καθημερινά στο έδαφος προκαλώντας 

υγειονομικό κίνδυνο, 

Επειδή οι επιπτώσεις από την έξαρση των ζωονόσων αφορά το σύνολο της 

κοινωνικής και οικονομικής ζωής στη χώρα, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεστε να προβείτε σε πρόληψη του αναγκαίου αριθμού κτηνιάτρων για 

την επαρκή  στελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών; 

2. Σκοπεύετε να ενισχύσετε τους ελεγκτικούς μηχανισμούς για την  αποτροπή 

εισόδου της χώρας των ζωονόσων; 



3. Έχετε προβεί σε ενέργειες για την αξιολόγηση και την παραγωγή αναγκαίων 

εμβολίων; 

4. Έχετε συνεκτικό και ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης στη διάθεση των 

προϊόντων με επιστημονική τεκμηρίωση; 

5. Υπάρχει σχεδιασμός για την καταστροφή του νωπού γάλακτος, καθώς 

απαγορεύεται η παραλαβή του,  ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος για την υγειονομική 

ασφάλεια στη βάση της ευρωπαϊκής και εθνικής νομοθεσίας;  

6. Πότε σκοπεύετε να ολοκληρώσετε τις αποζημιώσεις των κτηνοτρόφων από 

την ευλογιά  ώστε το ποσό της αποζημίωσης να ανταποκρίνεται στην πραγματική 

ζημιά; 

7. Για ποιον λόγο οι αποζημιώσεις όσων έχασαν τα κοπάδια τους από τον Daniel 

στη Θεσσαλία και τις πυρκαγιές στον Έβρο υπολείπεται κατά πολύ από το ποσό των 

220 ευρώ και πότε θα ολοκληρωθούν; 

8. Σκοπεύετε να αναπληρώσετε το χαμένο εισόδημα όσων κτηνοτρόφων 

θανατώθηκαν τα ζώα τους και δεν μπορούν να ασκήσουν το επάγγελμά τους; 

9. Σχεδιάζετε την άμεση και δίκαιη αποζημίωση των κτηνοτρόφων που έχουν 

πληγεί από τον αφθώδη πυρετό και με ποιο χρονοδιάγραμμα; 

10. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε πρόγραμμα ανασύστασης των κοπαδιών που 

χάθηκαν και με πιο χρονοδιάγραμμα; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παναγιού (Γιώτα) Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας  

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  
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